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蚌埠市2018届高三年级第二次教学质量检查考试

文科综合能力测试

第I卷（选择题，共48分）

    本卷共35个小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

中国与印度都是发展中国家，也是人口大国。图1显示1901年以来中国和印度人口规模和城镇化率变化。据此完成1—2题。
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    注：中国1949年以前的数据来源于《中国人口史》。因缺乏1921年和1941年的数据，用1928年和1937年的人口总数替代，1949年以后的数据来源于《中国国家统计年鉴》（不包括港澳台地区）

                                      图1

1. 1991年以来，与中国相比，印度

    A．流动人口少    B．人口增长速度慢

    C．人口增长模式进入现代型    D．城镇人口数量增长多

2．印度城市化

    A．速度一直比中国慢    B．处于中期快速发展阶段

    C．水平始终比中国低    D．总体上水平低，速度慢
羚羊峡谷( 36°51'28”N，111°22’ 720”W)是世界上著名的狭缝型峡谷，位于美国亚利桑纳州的沙漠，常年处在干涸的河道之中。看它的外观如同地表的沙体被流水冲出的细沟（图2）。但当人们深入谷底则会发现谷壁岩石表面像被精心打磨，纹层顺着岩壁流淌，如同万年前的波浪被定格在这峡谷中。阳光从峡谷顶部进入，幻化出奇异的色彩。据此完成3—5题。
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3．人们游览羚羊峡谷的最佳时间是在当地

    A．8点前后    B．12点前后    C．16点前后    D．20点前后

4．羚羊峡谷的形成主要是由于

    A．流水侵蚀和风力侵蚀    B．岩石风化和流水侵蚀

    C．岩石风化和风力侵蚀    D．生物作用和冰川侵蚀

5．去羚羊峡谷游览，需要当地导游的带领才能入内。这是由于

    A．峡谷幽深，山势险峻    B．自然和人文保护的需要

    C．保护游客的人身安全    D．位于当地人的保护区内

甲、乙、丙三流域位于我国同一省区内。甲流域面积l604km2，流域内各地多年平均降水量600~ 830mm;乙流域面积502km2，流域内各地多年平均降水量700~750mm;丙流域面积777km2，流域内各地多年平均降水量509.8 mm。表1为三流域植被分布情况。据此完成6—7题。
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6．造成三个流域植被发育程度差异的主要因素是

    A．纬度位置    B．地形地势    C．流域面积    D．多年平均降水量

7．甲流域较乙、丙流域植被发育好，则甲流域

    A．年日照时数较长B．年平均气温较低C．洪水历时较长  D．降水强度较大

    “海水稻”是指能够在海边滩涂等盐碱地生长的水稻。稻米呈胭脂红色，硒含量比普通大米高7.2倍，具有基本不需要施肥、抗病虫、耐盐碱的独特生长习性。有专家设想计划用三年时间培育出“海水稻”新品种，其灌溉种植的耐盐率提高不低于1%（用淡水稀释海水），产量达200~ 300公斤／亩。据此完成8—9题。

8．将来可以重点开发“海水稻”地区是

    A．长江三角洲    B．江南丘陵    C．云贵高原    D．黄淮海平原

9．“海水稻”并非新鲜事物，推广它的制约因素主要是

    A．成本高    B．品质差    C．产量低    D．机械化程度低

群落中物种数目的多少称为丰富度，一般低纬度地区的物种丰富度多于高纬度地区。山地中坡地的面积大小也会影响生物的数量，从而对物种的丰富度产生影响。图3为秦岭主峰太白山不同海拔段的坡地面积和物种丰富度变化曲线。据此完成10~11题。
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10.太白山区物种丰富度最高和平均坡度最小的海拔范围的是

    A．1200米左右，700~ 900米    B．1300米左右，1800~ 2200米

    C．2000米，700~ 900米    D．2200米，1800~ 2200米

11．太白山3500~ 3700米海拔段物种丰富度较低的原因可能是

    A．海拔高，气温低，冰川广布    B．山地坡度小，阴坡面积大

    C．山地背风坡，降水少，光热不足    D．坡地面积小，海拔高，水热条件较差

36.（22分）阅读图文资料，完成下列要求。

甘蔗为喜温、喜光作物，是制造蔗糖的原料。我国甘蔗主产区主要分布在24°N以南的热带、亚热带地区。上世纪50、60年代及之前，台湾省是我国第一产糖省区，70、80年代，广东成为我国第一产糖大省。随着改革开放的推进，国家调整甘蔗制糖区域布局，我国糖业重心在上世纪90年代初进一步西移至广西、云南。从1993年至今，广西甘蔗种植面积和产糖量始终居全国第一。近年来，随着社会经济发展和城市化水平提高，甘蔗主产区生产条件发生改变，制糖业成本大幅增加。2011年开始国际糖价持续走低，进口食糖大增，国内制糖业出现亏损。广西甘蔗种植和制糖工业面临诸多困难。
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(1)指出影响我国糖业重心西移的主要因素。（4分）

(2)分析90年代以来广东糖业地位下降、广西成为我国第一产糖大省的主要原因。（10分）

(3)分析近年来广西甘蔗种植和制糖业发展存在的主要问题，并提出建议。（8分）

37.（24分）阅读图文资料，完成下列要求。

    流冰是冰花或冰块随着风．浪、流作用下产生的流动现象。随着冬季的推进，鄂霍次克海流冰面积不断增加，70%~80%的海域被流冰或冰原覆盖。如果冬季去日本北海道，鄂霍次克海沿岸的流冰会是一道极具特色的风景。看着海水中漂浮的冰块漫延至天际，难以想象，这些流冰竟然会和我国东北的黑龙江有着密切联系。与同纬度的中国东北相比，北海道冬季稍微温暖一些，沿岸海域很少封冻。这里是全球纬度最低、且有海冰现象的海域。
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(1)描述从1月底到2月初开始，日本北海道北部沿岸纹别、网走、知床半岛等地观赏“流冰”的顺序，指出导致流冰分布边界位置自北向南变化的主要因素。（6分）

(2)分析日本北海道东北部鄂霍次克海沿岸海域流冰形成的主要过程。（10分）

(3)观赏流冰是日本北海道的特色旅游项目。但有些年份流冰量少，甚至近海范围无冰可

  看，分析形成的原因。（8分）

    请考生从2道地理选考题、3道历史选考题中每科任选一题作答，如果多作，则每科按所作的第一题计分。

43.（10分）旅游地理

都江堰位于四川省都江堰市（图11），坐落在成都平原西部的岷江上，距成都市区约50公里，是世界上年代最久、唯一留存、仍在一直使用、以无坝引水为特征的水利工程，是中国古代劳动人民智慧的结晶。都江堰景区是国家级重点文物保护单位，国家5A级旅游景区，2000年被联合国教科文组织列入“世界文化遗产”名录。都江堰距青城山景区约20公里。2017年，都江堰市提出建设国际生态旅游名城的目标。
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简述都江堰市建设国际生态旅游名城的优势和需要采取的措施。

44．（10分）环境保护

图12为近年来我国南方与北方地区重点城市空气污染指数季节变化图。研究表明颗粒物中直径小于或等于10微米的称为可吸入颗粒物，又称为飘尘，是空气污染的首要污染物。
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    简述我国城市空气污染的时空分布特征，并分析冬春季节南、北方城市空气质量差异大的主要原因。

蚌埠市2018届高三年级第二次教学质量检查考试

文科综合能力测试参考答案及评分标准

第I卷

地理：1.A  2.D  3.B  4.A  5.C  6.B  7.C  8.D  9.C10.B  11.D

    第Ⅱ卷

36.（22分）

  (1)主要因素包括：劳动力价格、土地价格、市场价格波动与产业经济效益、国家政策等。    （4分）

  (2)广东工业化进程不断加快，经济水平高，劳动力和土地价格高；甘蔗种植和生产的经济效益低，制糖产业迅速萎缩。（4分）与广东相比，广西经济相对落后，土地租金低，劳动力较为低廉，适宜发展甘蔗种植；国家适时调整甘蔗糖业的区域布局；当地政策扶持。（6分）

  (3)主要问题：广西土地租金成本不断增高，劳动力不足，且人工成本较高；甘蔗种植、管理和收割的机械化水平低，农田基础设施落后；制糖企业技术水平不高，综合利用程度

低；糖价持续走低，进口食糖给国内制糖业带来压力。（回答2点得4分）

建议：提升甘蔗种植、管理和收割的机械化水平；加强糖料产区水利基础设施建设，加大良种的培育推广力度，提升糖料作物单位面积产量；提高国内甘蔗收购价格，制订国家糖业保护政策；对制糖企业进行技术升级改造，改善经营管理水平；严格控制食糖进口，降低对国内市场的冲击。（回答2点得4分）

37.（24分）

  (1)日本北海道北部沿岸纹别、网走、知床半岛等地由北至南，迎来流冰接岸。（2分）主要因素：主要取决于冬季风和海流的共同作用。（4分）

  (2)冬季由于西伯利亚高压控制，气候严寒，黑龙江干流和人海口的海水封冻，冰情逐渐扩散到鄂霍次克海等海域（东北亚大陆沿岸海域）；（3分）从黑龙江（俄罗斯阿穆尔河）等河流河口流出的流冰，向东流入鄂霍次克海；（2分）受西伯利亚冷空气影响，海洋中自北向南的寒流不断加强；（2分）受冬季风和南下的海流的共同作用，从每年1月到3月，大量来自河流的流冰和鄂霍茨克海的浮冰，被带到北海道东北部鄂霍次克海沿岸海域。2月份是流冰的顶峰期。（3分）

(3)暖冬发生，气温升高，流冰的规模会相对萎缩，或造成冰量少。由于气温高，流冰在接岸后，冰块融化；（4分）或因为风向及海潮影响，流冰远离海岸，造成近海范围无冰可看。（4分）

43.（10分）

优势：景区具有较高的历史文化价值、科学价值；自然生态环境优美，具有较高的美学价

值；区域旅游资源丰富，自然景观和人文景观相结合，旅游资源区域组合好；距成都、重庆

客源市场近；铁路、高速公路，交通便利，距成都机场近；基础设施完善，有较强的地区接待能力。（答3点，得6分）。

措施：突出文化特色发展理念，加强旅游宣传营销，提高景区知名度，实现旅游产品国际

化；转变落后的旅游运作模式，实现从观光过境地向休闲度假目的地转型；加强生态环境

保护，提升市民素质等。（答2点，得4分）。

44.（10分）

时空分布特征：空气污染程度夏秋低，冬春高；北方城市空气污染比南方严重。（4分）。

原因：冬春季节，北方地区降水少于南方；植被覆盖率低，距离冬季风源近，易受沙尘影响；

冬季气温低，普遍燃煤取暖，加剧了北方冬季的污染。（6分）

